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A 193

~vom 27.8.2019

An den
Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagsbiiro

im Hause

Mlt der freundlichen Bitte um Welterleltung an den Krelsausschuss
e idung von Einweg - Plastik v

Sehr geehrte Damen und Herrén,
Die Benutzung von Einweg — Plastik muss vermieden werden.
Wir fragen dazu:

1. Werden in Schulen Einweg- Plastikprodukte bei der Mittagessen- Versorgung verwendet?
Wenn ja: welche Produkte?

2. Gibt es weitere Anldsse und Einrichtungen, in denen Einweg - Plastlkprodukte verwendet wer-
den? Wenn ja: welche Produkte?
Mit der Bitte um Beantwortung in der néchsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Fir lhre Mihe danken wir.
Mit freundlichen Grifien

Robert Mller
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Kreis Offenbach

Krei b: - Werner-Hilpert-Straie 1 - 63128 Di h

An die

Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen
Werner-Hilpert-StralRe 1

63128 Dietzenbach

Vermeidung von Einweg-Plastik
lIhre Anfrage vom 27.08.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

Der Kreisausschuss

Buro Kreistag

Ansprechpartner/in:
Wigbert Appel / Tanja Kunz

Telefon:
06074/8180-3422 /-3104

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de

Zeichen:
10.1-03 A 193

Datum:
29.11.2019

Ihre Anfrage bezlglich Vermeidung von Einweg-Plastik wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Werden in Schulen Einweg-Plastikprodukte bei der Mittagessen-Versorgung verwendet?

Wenn ja: welche Produkte?

Frage 2:

Gibt es weitere Anldsse und Einrichtungen, in denen Einweg-Plastikprodukte verwendet werden?

Wenn ja: welche Produkte?

Antwort 1 und 2:

Nach den Angaben der Schulen bzw. Caterern wurde die beigefligte Liste erstellt.

Alle nicht genannten Schulen haben den Einsatz von Einweg-Plastik verneint bzw. eine Schule

hatte nicht geantwortet.

Mit freundlichen GriiRen

2y

Oliver Quilling
Landrat



Kreistags-Anfrage 193 Vermeidung von Einweg-Plastik
Anlage

proau

badder 05 seond it e

1 x p.W. Nachtiscl

Regenb sch Dietzenba Schulfeste und Einschulun
egenbogenschule etzenbach ja (loghurt o, Pudding) gen k. A
Selma-Lagerlof-Schule Dreieich ja Allergiker-Essen nein
ja, Notfall
Wingertschule Dreieich nein - 1% Notfahgesciire . Becher und Besteck
bei Festen gegen Aufpreis

Plasti k fiir di

Wilhelm-Leuschner-Schule Egelsbach ja astrkverpi?c iy nein
Anlieferung

Geschwister-Scholl-Schule Langen ja Eitvicackiing (i nein

Essenstransportverpackung

lich N isch;
Anna-Freud-Schule Mainhausen nein ja = wathi’:;;:‘n;é:;:ik' loghurt,
Geschwister-Scholl-Schule Mihiheim ja Sakatiiten und Sectisr e i nein
Nachtisch

3 Allergiker-Essen, Salat in

Albert-Schweitzer-Schule Neu-Isenburg ja Plastiktiten, Plastikbecher fir die nein
Riickstellprobe
Hans-Christian-Andersen-Schule Neu-lsenburg nein Einschulungen/Schulfeste Pappteller und Pappbecher
ja, Schulfeste;
h-von-| 2 i
Joseph-von-Eichendorff-Schule Obertshausen nein in den Ferien: Grillen im AuBenbereich Besteck, Teller und Becher
Waldschule Obertshausen ja Umverpackung der TK Ware nein
Salat in Plastiktiiten, D&nerbox PlastiktGiten fiif Rohkost
Trinkbornschule Rédermark ja (1 x monatlich), Schulfeste
in Lunchpaketen
Joghurtverpackungen

Weiterfiihrende Schulen i . Mittagstiscl S o : e e L il

Heinrich-Mann-Schule Dietzenbach nein Kiosk Kaffebecher, Mislibecher eigene Kaffebecher kénnen genutzt werden
Albert-Einstein-Schule Langen ja Gemiusebecher nein
Adolf-Reichwein-Schule Langen ja Plastikgabeln nein
Georg-Bichner-Schule Rodgau nein Schulfeste und Kennenlernnachmittage Einweg-Plastikbecher
Geschwister-Scholl-Schule Rodgau nein PET Pfandflaschen
ja

Oswald-von-Nell-Breuning-Schule

Forderschulel

|Rodgau

Plastikgabeln fir Nudelboxen

Don-Bosco-Schule

Berufliche

IMax-Eyth-Schule/H LL

Dreieich

ToGo Cafebecherdeckel
ToGo Essensschalen

nein




A 198

Freie
Demokraten

11.11.2019
im Kreistag Orf:::liochn F D P

Anfragestellerin: FDP Fraktion im Kreistag Offenbach

Anfrage der FDP-Kreistagsfraktion: ,Neuregelung der Unterhaltspflicht von
Pflegeheimbewohnerinnen und -bewohnern”

Sachverhalt

Am 1. Januar 2020 tritt eine Entlastung von der Unterhaltspflicht vieler Angehériger von Bewohnerinnen
und Bewohnern in Pflegeheimen in Kraft.

Die FDP Fraktion fragt vor diesem Hintergrund gemiR § 9 Abs. 1 der GO des Kreistages Offenbach
i.V.m. mit § 29 Absatz 2 Satz 5 der HKO an:

Der Kreisausschuss des Kreises Offenbach wird gebeten, die nachstehenden Fragen zu beantworten:

1) Wie viele Betroffene im Kreis Offenbach werden aufgrund der Neuregelung kiinftig keinen
Unterhalt fiir Angehorige in Pflegeheimen mehr leisten miissen?

2) Mit wélchem Entlastungsbetrag rechnet der Kreisausschuss fiir die Angehérigen bei
Zugrundelegung der bisherigen Fallzahlen?

3) Istaufgrund der Neuregelung der Unterhaltspflicht im Kreis Offenbach mit einer Erhéhung der
Fallzahlen zu rechnen? .

4) Wie hoch ist bisher der Anteil der Unterhaltspflichtigen im Kreis Offenbach von Angehérigen in
Pflegeheimen, die Ihrer Unterhaltspflicht nicht nachgekommen sind:

a. Nach der Zahl der Félle?

b. Nach der Héhe der zu leistenden Unterhaltsbeitragen?
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Kreis Offenbach

Kreis Offenbach - rner-Hilpert-Strafie 1 - 63128 Di n . Der Kreisausschuss
An die Biro Kreistag

Fraktion FDP . N
Werner-Hilpert-Strafie 1 nsprechpartner/in:

Wigbert Appel / Tanja Kunz

63128 Dietzenbach

Telefon:
06074/8180-3422 / -3104

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de

Zeichen:
10.1-03 A 198

Datum:
29.11.2019

Neuregelung der Unterhaltspflicht von Pflegeheimbewohnerinnen und -bewohnern
lhre Anfrage vom 12.11.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

vor der Beantwortung der Anfrage gestatten wir uns den Hinweis, dass sich das sog.
~<Angehdrigen-Entlastungsgesetz® noch im Gesetzgebungsverfahren befindet und somit bislang
noch nicht verabschiedet wurde. Der derzeit vorliegende Beschluss des Bundestages kann folglich
noch Anderungen erfahren. Die gestellten Fragen kénnen nur auf Basis des vorgenannten
Beschlusses und unter Vorbehalt beantwortet werden.

Dies vorangestellt, wird Ihre Anfrage bezliglich der Neuregelung der Unterhaltspflicht von
Pflegeheimbewohnerinnen und -bewohnern wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Wie viele Betroffene im Kreis Offenbach werden aufgrund der Neuregelung kinftig keinen
Unterhalt fur Angehérige in Pflegeheimen mehr leisten mussen?

Antwort 1:
Es ist derzeit von 53 Personen auszugehen.

Frage 2:
Mit welchem Entlastungsbetrag rechnet der Kreisausschuss fur die Angehérigen bei
Zugrundelegung der bisherigen Fallzahlen?

Antwort 2:
Es ist hier von einem Betrag in Hohe von ca. 110.000,-- € auszugehen.
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Frage 3:
Ist aufgrund der Neuregelung der Unterhaltspflicht im Kreis Offenbach mit einer Erhéhung der
Fallzahlen zu rechnen?

Antwort 3:

Hierzu ist keine belastbare Aussage méglich. Ein Anstieg der Fallzahlen ist jedoch nicht
auszuschlieBen, da davon auszugehen ist, dass in der Vergangenheit im Hinblick auf die
bestehende Unterhaltspflicht durchaus von der Aufnahme in ein Alten- und Pflegeheim abgesehen
wurde.

Weiterhin ist es denkbar, dass ab 01.01.2020 Antrége fiir Heimbewohnerinnen und -bewohner
gestellt werden, deren unterhaltspflichtige Angehérige die nicht durch Eigenmittel gedeckten
Heimkosten bislang selbst beglichen haben.

Frage 4:
Wie hoch ist bisher der Anteil der Unterhaltspflichtigen im Kreis Offenbach von Angehérigen in
Pflegeheimen, die lhrer Unterhaltspflicht nicht nachgekommen sind:

a. Nach der Zahl der Félle?
b. Nach der Hoéhe der zu leistenden Unterhaltsbeitrage?
Antwort 4:

Hierzu ist keine Aussage mdoglich, da keine Erfassung in der fur diese Frage erforderlichen Form
erfolgt.

GriuRen

arsten Mller
Kreisbeigeordneter



An den

Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagsbiiro

im Hause

uss

11,2019 betr Mitwirkungspf

_Mit der freundlichen Bitte um Weiterleitung an den Kreisaussch

Sehr geehrte Damen und Herren, .

der 1. Senat des Bundesverfassungsgerichts hat am 5. November 2019 ein Urteil hinsichtlich der

Sanktionen zur Durchsetzung der Mitwirkungspflicht bei Bezug von Arbeitslosengeld Il erlassen. Da-
nach ist die bisherige Praxis in Teilen verfassungswidrig.

Wir fragen dazu:
(Bitte die Antworten unterteilen nach unter 25jahrige und Uber 25jahrige)

1. Wie oft wurde im Bereich der Pro Arbeit im Jahr 2018 und im bisherigen Verlauf des Jahres
2019 Sanktionen zur Durchsetzung der Mitwirkungspflicht verhangt?

Wie hoch ist die Quote im Vergleich zum Bundesdurchschnitt?

Wenn die Quote hoher ist als der Bundesdurchschnitt: worin liegen die Griinde?

Wie oft wurden Sanktionen verhangt, die den Regelbedarf um 30% kiirzen?

Wie oft wurden Sanktionen verhangt, die den Regelbedarf darliber hinaus gekirzt haben?

Wie oft wurden die Zahlungen komplett gestrichen?

Wie wird sich die Praxis der Pro Arbeit nach dem Urteil verandern?

NG hwn

Mit der Bitte um Beantwortung in der néchsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Fur lhre Mihe danken wir.
Mit freundlichen GriBen

Dr. Klaus- Uwe Gerhardt



ffenbach - Werner-Hilpert-Strale 1 - 63128 Dietzenbach

An die

Fraktion Bundnis 90 / Die Griinen

Werner-Hilpert-Strale 1
63128 Dietzenbach
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Kreis Offenbach

Der Kreisausschuss

Biro Kreistag

Ansprechpartner/in:
Wigbert Appel / Tanja Kunz

Telefon:
06074/8180-3422 / -3104

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de

Zeichen:
10.1-03 A 199

Datum:
29.11.2019

Folgen des Urteils vom 5.11.2019 betreffend Mitwirkungspflicht ALG Il
lhre Anfrage vom 19.11.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezuglich der Folgen des Urteils vom 5.11.2019 betreffend Mitwirkungspflicht
ALG Il wird wie folgt beantwortet: '

Frage 1:
Wie oft wurde im Bereich der Pro Arbeit im Jahr 2018 und im bisherigen Verlauf des Jahres 2019
Sanktionen zur Durchsetzung der Mitwirkungspflicht verhangt?

Antwort 1:

Das Urteil des 1. Senats des Bundesverfassungsgerichts vom 5. November 2019 bezog sich
zunachst auf Sanktionen gem. § 31 SGB I, es ist jedoch zu beachten, dass auch mehrfache
Meldeversdumnisse gem. § 32 SGB Il (10 % pro Meldeversdumnis), evitl. in Kombination mit
weiteren Sanktionen, zu einer monatlichen Sanktionssumme von tber 30 % fiihren kénnen.
Zudem werden diese in der Sanktionsquote der Bundesagentur fiir Arbeit (BA) (siehe Punkt 2)
ebenfalls berlicksichtigt und daher im Weiteren ebenfalls aufgefiihrt. Da die Statistiken der BA die
Daten zur Sanktionshéhe nicht in der gewiinschten Form beinhalten, beruhen diesbeziigliche
Aufstellungen im Weiteren auf internen Auswertungen aus dem DV-Fachverfahren comp.ASS,
wobei die ausgewiesene Anzahl der Sanktionen marginal héher ist als in den offiziellen Statistiken
der BA. Dies beruht darauf, dass an dieser Stelle alle ausgesprochenen Sanktionen ausgewiesen
werden, wahrend die BA nur Personen berticksichtigt, die in der T-3-Meldung tats&chlich als
erwerbsfahige Leistungsberechtigte gewertet werden.
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Insgesamt wurden im Jahr 2018 4.935 Sanktionen ausgesprochen, davon 1.386 im Bereich U25
und 3.549 im Bereich U25. Davon handelte es sich dabei 61 % (3.033 Sanktionen) um
Meldeversaumnisse nach § 32 SGB Il. Bei den Personen U25 war der Anteil mit 71 % um 13%
hoher als bei den U25-Personen.

Im Zeitraum Januar bis November 2019 wurden 4.467 Sanktionen verhangt, davon 1.268 fiir
Personen U25 und 3.199 fiirr U25. Der Anteil der Meldeversdumnisse hat sich im Vergleich zum
Jahr 2018 kaum veréndert.

2018 2019
ans Ergebnis At Ergebnis
Sanktion_Rechtsgrund Sanktion_RG_Text u2s | 025 uz2s | 025
§31 Abs. 1 Nr. 1SGB I Yeigenung Eridllung der Plichicn der 150 s54|  713| 1s0| s04| 654
Eingliederungs\ereinbarung
Weigerung Aufnahme oder Fortfiihrung einer Arbeit,
§ 31 Abs. 1 Nr. 2SGB Il Ausbildung, AGH, geforderten Arbeit 94| 220 314 104 246 350
§31 Abs. 1Nr. 3SGB I Abbruch bzw. Anlass zum Abbruch einer MaRnahme| 126| 608 734 92 582 674
§31 Abs. 2Nr. 1SGB Il Verminderung von Einkommen/Vermdgen 1 6 7 3 3
Anspruch auf ALG ruht wegen Eintritt einer Sperrzeit |
§314b3. 2. 3 8GR K oder Erléschen des Anspruchs nach SGB I i 4 89 e a e
§31 Abs. 2 Nr. 4 SGB Il Erfullung Voraussetzungen fur Eintritt einer Sperrzeit 10 35 45 18 2 40
nach SGB Il
§32Abs. 1SGB Il / AA Meldeversdumnis beim Tréger 983| 2.048 3.031 895| 1.772 2.667
p Meldevers4umnis beim Arztlichen oder
§ 32 Abs. 1 SGB Il / AD, PD Paychologischen Dienst 1 1 2
Ggs_amte_rgebnis 3 { 1.386| 3.549 4.935| 1.268| 3.199 4.467
davon
§31SGBII 402| 1.500 1.802 373 1.427 1.800
§32SGBII 984 2.049 3.033 895| 1.772 2.667
g:tseaﬂn?t :rz; eSb(rS]g Il am 71%| 58% 61%| 71%| 55% 60%

(Quelle: Interne Auswertung aus dem DV-Fachverfahren comp.ASS)

Frage 2:
Wie hoch ist die Quote im Vergleich zum Bundesdurchschnitt?

Antwort 2:

Die Quote der erwerbsfahigen Leistungsberechtigten (ELB) mit mindestens einer Sanktion
gemessen an allen ELB betrug im Juli 2019 (aktuelle T-3-Daten) in Deutschland 3,1 % und im
Kreis Offenbach 5,0 %. Die Quote bei den ELB unter 25 Jahren betrug in Deutschland 4,0 % und
im Kreis Offenbach 5,7 %. Bei den ELB zwischen 25 und U55 Jahren betrug die Quote in
Deutschland 3,5 % und im Kreis Offenbach 5,4 % und bei den ELB U55 Jahren in Deutschland 0,9
% und im Kreis Offenbach 2,1 %.

Diese Daten beruhen auf Statistiken der Bundesagentur fiir Arbeit auf Basis der Daten aus der
51b-Meldung.
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Frage 3:
Wenn die Quote hoher ist als der Bundesdurchschnitt: worin liegen die Griinde?

Antwort 3:

Die Pro Arbeit setzt den Fokus darauf, einen méglichst engen, persénlichen Kundenkontakt
aufzubauen und aufrecht zu erhalten. Aufgrund der dadurch relativ haufig vergebenen
Einladungstermine und der Ermessensreduzierung auf Null bei nichtentschuldigtem
Nichterscheinen ist der Anteil der Sanktionen aufgrund von Terminversdumnissen gem. -

§ 32 SGB Il sehr hoch. Wie bereits unter Punkt 1 angemerkt, machen diese einen Anteil von etwa
60 % gemessen an allen Sanktionen aus. Angemerkt sei nochmals, dass Meldeversdumnisse
jedoch nicht Gegenstand des Verfahrens vor dem BVerfG waren.

Frage 4:
Wie oft wurden Sanktionen verhangt, die den Regelbedarf um 30% kirzen?

Antwort 4: .

Die Kurzung des Regelbedarfes um 30 % bei einer Einzelsanktion kann nur im Bereich U25
auftreten, da bei den U25 die Regelung des § 31a Abs.2 SGB Il eine sofortige Kiirzung auf 100 %
vorsieht.

R % . Sanktions- | 2018 2019
§anlgt|on___Rechtsgrund Sanktion_RG_Text Hohe in % | 025 (25
§ 31 Abs. 1 Nr. 1 SGB Il Weigerung Erfillung der Pflichten der 30 362 311
f : Eingliederungswvereinbarung
Weigerung Aufnahme oder Fortfiihrung einer Arbeit,
3 ; B 8
83 s A Ne 2 SG I Ausbildung, AGH, geférderten Arbeit e ¥ i
§ 31 Abs. 1 Nr. 3 SGB I Abbruch bzw. Anlass zum Abbruch einer MaRnahme 30 332 357
§ 31 Abs. 2 Nr. 1 SGB Il Veminderung von Einkommen/Vermégen 30 5 2
Anspruch auf ALG ruht wegen Eintritt einer Sperrzeit
A 5 65
581 b 2R ISCBI | ek Ensscnenites Ansbrichs fisch SEBII 4 *
§ 31 Abs. 2 Nr. 4 SGB || Erflllung Voraussetzungen fiir Eintritt einer Sperrzeit 30 39 18
’ . nach SGB Il
§ 32 Abs. 1 SGB Il / AA Meldeversaumnis beim Trager 30 1
Sesamieraebnieny Lol a0 s L e e

v (Quelle: Interne Auswertung aus dém DV-Fachverfahren comp.ASS)

Zu beachten ist, dass es sich hierbei um die Sanktionshdhe bei einzelnen Sanktionen handelt und

nicht um die Summen mehrerer Sanktionen.
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Wie oft wurden Sanktionen verhéngt, die den Regelbedarf dariiber hinaus gekiirzt haben?

Antwort 5:
2018 2019
2018 Ergebnis e Ergebnis
Sanktion_Rechtsgrund Sanktion_RG_Text f;’::'l‘:‘“f/’ u2s | 025 uzs | 025
0
§31Abs. 1Nr. 15GB Y |VVeigerung Erftllung der Phiichten der 80 101 | 101 10 | 110
Eingliederungs\ereinbarung
100 159 91 250 150 82 232
Weigerung Aufnahme oder Fortfihrung einer
St ke 2 SCB I Arbeit, Ausbildung, AGH, geférderten Arbeit o 8 g o2 62
100 94 53 147 104 46 150
§ 31 Abs. 1 Nr. 3SGB Il Abbruch bzw. Anlass zum Abbruch einer 60 177 177 131 131
MaRnahme
100 125 | 99 224 92 94 186
§ 31 Abs. 2Nr. 1 SGB |l Verminderung von Einkommen/Vermdgen 60 1 1
100 1 1 1 1
Anspruch auf ALG ruht wegen Eintritt einer
SALAERE TR Sperrzeit oder Eridschen des Anspruchs nach g0 2 2 1 ¢
100 12 1 13 9 9
Erflllung Voraussetzungen fir Eintritt einer
§ 31 Abs. 2Nr. 4 SGB I Sperzeit nach SGB Il 60 1 1 3 3
100 10 2 12 18 1 19
Gesamtargebnls iy 401 | 576 977 373 | 531 904

(Quelle: Interne Auswertung aus dem DV-Fachverfahren comp.ASS)

Zu beachten ist, dass es sich hierbei um die Sanktionshéhe be| einzelnen Sanktionen handelt und
nicht um die Summen mehrerer Sanktionen.

Frage 6:

Wie oft wurden die Zahlungen komplett gestrichen?

Antwort 6:

Intern existierte bis August 2019 die Regelung, dass bei einer Ein-Personen-BG in die Kosten der
Unterkunft sanktioniert werden durfte, bei einer Mehr-Personen-BG nicht, da dadurch auch andere
Bedarfsgemeinschaftsmitglieder betroffen gewesen waren. Mit Dienstanweisung vom 05.08.2019
wurde auch die Sanktionierung in die Kosten der Unterkunft bei Ein-Personen-BGs ausgesetzt.

In diesen Féllen fUhrte die Sanktion dazu, dass kein Anspruch mehr bestand, weder auf Bundes-
noch auf kommunale Leistungen:
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2018 2019
e Ergebnis 2088 Ergebnis_;
5 T : 7 3 . |Sanktions- ; : )
Sanktion_Rechtsgrund Sanktion_RG_Text Stufe der Wiederholung Hohe in % uz2s | 025 u2s5 025
Weigerung Erfiillung der :
§ 31 Abs. 1 Nr. 1 SGB Il |Pfiichten der 1. Nisoemokeg (e SRer) [ g 4 4 6 6
S . i.V.m. § 31a Abs. 2 SGB Il
Eingliederungs\ereinbarung
2. Wiederholung (und éfter) 100 25 25 15 15
Weigerung Aufnahme oder
Fortfiihrung einer Arbeit, 1. Wiederholung (und éfter)
e Tl o Ausbildung, AGH, i.vV.m. § 31a Abs. 2 SGB Il L 6 @ § 1 r
geforderten Arbeit
2. Wiederholung (und éfter) 100 8 8 5 5
Abbruch bzw. Anlass zum [1. Wiederholung (und &fter)
331 Abs. 1 Nr. 3SGB 1 1, bruch einer Maknahme: JiV.ri. § S1aAbs. 25GEN | 10 . g . : .
2. Wiederholung (und &iter) 100 31 31 24 24
Erfullung Voraussetzungen - ;
. AN 7 1. Wiederholung (und 6fter)
§ 31 Abs. 2 Nr. 4 SGB |l [fur Eintritt einer Spenzeit i.V.m. § 31a Abs. 2 SGB Il 100 1 1 1 1
nach SGB Il
Gesamtergebnis 12 64 76 15 46 61

Frage 7:

Wie wird sich die Praxis der Pro Arbeit nach dem Urteil verandern?

Antwort 7:

Die Pro Arbeit hat nach Veréffentlichung des Urteils alle Sanktionen, die in der Summe pro Person
und Monat 30 % Uberschritten haben, umgehend ab dem 05.11.2019 aufgehoben und die daraus
frei gewordenen Leistungen an die betroffenen Personen ausgezahlt. Alle Sanktionen, die in der
Summe 30 % betragen, werden im Einzelfall in Hinblick auf soziale Harte gepriift und
entsprechend dokumentiert.
Bis zu einer endgiltigen Klarung aller noch offenen Fragen werden derzeit alle anstehenden

Sanktionierungen

ausgesetzt.

Mit freundlichen G uRen

) P

:/‘

rsten Muller

Kreisbeigeordneter
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An den
Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagsbiiro

im Hause

Mit der freundlichen Bitte um Weiterleitung an den Kreisausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,

grundsatzlich sollten Kurzstreckenfliige aus Griinden des Klimaschutzes vermieden werden. Langstre-
ckenfliige sind aber nicht immer vermeidbar — z.B. im Kreis Offenbach in die Partnerregionen.

Die Kompensation von Fliigen ist kein Allheilmittel, aber ein sinnvoller Beitrag zum Erreichen von Kli-
mazielen. Beispielsweise ist es liber ,atmosfair* moglich, Flige zu kompensieren.
(https://www.atmosfair.de)

Wir fragen dazu:

1. Werden bzw. in welchen Fallen werden Dienstreisen innerhalb von Deutschland oder dem be-
nachbarten europédischen Ausland noch per Flugzeug wahrgenommen?

2. In welchem Umfang wurden Dienstreisen in den letzten beiden Jahren per Flugzeug wahrge-
nommen?

3. Wurden dienstliche Flige der Kreisspitze oder von Mitarbeiter*innen der Verwaltung bisher
kompensiert?

4. Wenn nein: gedenkt der Kreisausschuss die im Hinblick auf den Klimaschutz einzufiihren?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nachsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Fir Ihre MOhe danken wir.
Mit freundlichen GriiBen

Tom Heilos
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Kreis Offenbach

reis Offenbach - Werner-Hilpert-Stri 163128 Dietzenbach Der Kreisausschuss
An die Bliro Kreistag
Fraktion Bindnis 90 / Die Griinen =
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Kompensation von Fliigen
Ihre Anfrage vom 19.11.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezliglich der Kompensation von Fliigen wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Werden bzw. in welchen Fallen werden Dienstreisen innerhalb von Deutschland oder dem
benachbarten europaischen Ausland noch per Flugzeug wahrgenommen?

Antwort 1:
Ja, Dienstreisen innerhalb Deutschlands und ins benachbarte Ausland werden auch mit dem
Flugzeug wahrgenommen.

Nach den geltenden Vorschriften sind bei der Genehmigung von Dienstreisen die allgemeinen
Grundséatze der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit zu beachten. Die Verwaltung ist verpflichtet, ihr
Handeln und dasjenige ihrer Bediensteten mit dem geringstmoglichen Aufwand zu bestreiten,
mithin die Ausgaben auf das Notwendige zu beschrénken. Demzufolge ist die Dienstreise mit dem
geringsten Aufwand an Zeit und Kosten durchzufiihren. Dies bedeutet u. a. auch, dass bei
Dienstreisen das wirtschaftlichste Verkehrsmittel zu wahlen ist. Dementsprechend erfolgt die
Durchfiihrung von Dienstreisen - auch im Inland - dann mit dem Flugzeug, wenn dafir dienstliche
oder wirtschaftliche Griinde vorliegen. Dienstliche Griinde kdnnen z. B. Termingriinde oder
wesentliche Einsparung von Arbeits- und Reisezeit sein. Wirtschaftlicher Grund kann die
Einsparung von Reisekosten sein.
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Frage 2:
In welchem Umfang wurden Dienstreisen in den letzten beiden Jahren per Flugzeug
wahrgenommen?

Antwort 2:
Es wurden in den Jahren 2018 und 2019 insgesamt maximal 20 Dienstreisen mit dem Flugzeug
durchgefiihrt, davon maximal 10 innerhalb Deutschlands oder ins benachbarte Ausland.

Frage 3:
Waurden dienstliche Flige der Kreisspitze oder von Mitarbeiter*innen der Verwaltung bisher
kompensiert?

Antwort 3:
Die dienstlichen Flige wurden nicht kompensiert.

Frage 4:
Wenn nein: gedenkt der Kreisausschuss die im Hinblick auf den Klimaschutz einzufthren?

Antwort 4: ,

Im Hinblick darauf, dass die Verwaltung in ihrem Handeln dem Grundsatz der Wirtschaftlichkeit
und Sparsamkeit verpflichtet ist, ist eine Kompensation mangels entsprechender Rechtsgrundlage
(Reisekostenrecht) derzeit nicht vorgesehen. ;

Mit freundlichen Grufden

G

Oliver Quilling
Landrat



An den
Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagsbiiro

im Hause

Mit der freundliche

Sehr geehrte Damen und Herren,

am 17.5. 2017 hat der Kreistag einstimmig folgenden Beschluss gefasst:

.Der Kreis Offenbach unterstiitzt alle Schritte und Aktivitaten zur Elektrifizierung der Dreieichbahn, fir
das Ziel eines zweigleisigen Ausbaus sowie die Priifung einer Streckenverlangerung von Buchschlag
bis Dieburg.

Um dieses langfristig erreichen zu kénnen, sollen Verhandlungen tiber ein gemeinsames Vorgehen mit
allen betroffenen Gebietskérperschaften, u.a. Dreieich, Rédermark und dem Kreis Darmstadt-Dieburg
und Gesprache mit den weiteren Beteiligten, z.B. die Deutsche Bahn, die KVG und der RMV, gefiihrt
werden.

Dabei sollen in einem ersten Schritt insbesondere auch die aktuellen Gegebenheiten festgestellt und
kurz-, mittel- und langfristige Handlungsmdglichkeiten aufgezeigt werden.
Dem Kreistag soll zu gegebener Zeit (iber den weiteren Fortgang berichtet werden.”

Der letzte Bericht dazu erfolgte in der Sitzung des Ausschusses fiir Umwelt, Energie, Verkehr und
Planung am 27.8.2018.

Wir fragen dazu:
1. Welche weiteren Schritte sind in der Zwischenzeit erfolgt?
2. Gibt es weitere Uberlegungen hinsichtlich der Elektrifizierung?
3. Gibt es weitere Uberlegungen hinsichtlich des 2gleisigen Ausbaus?

4. Welche weiteren Schritte sollen zeitnah erfolgen?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nachsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Fur Ihre Mihe danken wir.
Mit freundlichen GriBen

Reimund Butz
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Dreieichbahn
lhre Anfrage vom 19.11.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage beziiglich der Dreieichbahn wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Welche weiteren Schritte sind in der Zwischenzeit erfolgt?

Antwort 1:

Die kvgOF hat im August 2018 einen Kooperationsvertrag zwischen dem RMV, der DADINA und
der kvgOF unterschrieben mit dem Ziel, Angebotskonzepte und Infrastrukturmalnahmen fiir die
zukunftige Entwicklung der Dreieichbahn und der Rodgau-S-Bahnen zu vergleichen. Die
Ergebnisse sollen eine Planung und Entscheidungsfindung fir die Fortschreibung des regionalen
Nahverkehrsplans unterstitzen.

Es fanden mehreren Arbeitskreissitzungen und eine erste Abschlussprasentation statt. Ein
Abschlussbericht des Gutachters liegt bis dato nicht vor. Der Abschlussbericht soll aber laut
mindlicher Aussage des RMV méglichst noch in diesem Jahr vorgelegt werden.
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Frage 2: )
Gibt es weitere Uberlegungen hinsichtlich der Elektrifizierung?

Antwort 2:

Laut RMV gibt es 18 nicht elektrifizierte Bahnstrecken. Der bislang notwendige Einsatz von
Dieseltriebwagen und -lokomotiven wird vor dem Hintergrund, dass emissionsarme Antriebe zur
Verminderung von Umweltbeeintrachtigungen geférdert werden sollen, auf absehbare Zeit
abgeltst werden. Neben dem Einsatz von Fahrzeugen mit Batterie- oder Brennstoffzellenantrieb
stellt auch die klassische Elektrifizierung mittels Oberleitung eine Alternative dar. Eine
Elektrifizierung kann sehr Kostenintensive Zusammenhangsmafnahmen auslésen, wenn
beispielsweise wegen der Oberleitungsmasten die Trassen verbreitert oder zu niedrige Briicken
umgebaut werden missen.

Frage 3: 3
Gibt es weitere Uberlegungen hinsichtlich des zweigleisigen Ausbaus?

Antwort 3:

Laut RMV lasst die Streckeninfrastruktur grundsatzlich eine Fahrzeitverkiirzungen oder
Angebotsverdichtungen ohne massiven Umbau nicht zu. Dort, wo zweigleisige Abschnitte nétig
waren, fehlt haufig der Platz daflr. Zusatzlich wurde in der Machbarkeitsstudie die Méglichkeit von
Bahnsteigverlangerungen an allen Stationen untersucht, um die Kapazitaten der Strecke Uber den
Einsatz langere Zlge zu erhéhen. Dieser Aspekt ist ggf. weiterzuverfolgen.

Frage 4:
Welche weiteren Schritte sollen zeitnah erfolgen?

Antwort 4:

Zeitnah werden zum Fahrplanwechsel am 15. Dezember 2019 gemaR Bestellung des RMV
zusatzlich alle Fahrten der Dreieichbahn im 1-Stundentakt abends und sonntags tiber Buchschlag
hinaus bis/von Frankfurt Hbf. verlangert. Weiter werden montags bis freitags ein Zug in der
morgendlichen Verkehrsspitze nach Frankfurt Stid und weitere Zuige nach Neu-Isenburg
durchgebunden. Die Durchbindung weiterer Zige montags bis freitags nach Frankfurt Stud ab
Dezember 2020 wird aktuell vom RMV und der DB AG gepriift.

Darliber hinaus kénnen zunachst nur weitere Untersuchungsschritte fiir die Dreieichbahn und die
Abschétzung der finanziellen Auswirkungen hinsichtlich Investitionen und Betriebskosten
eingeleitet werden.

ndlichen GriiRen
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An den
Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagsbiiro

im Hause

Mit der freundlichen Bitte um Weiterleitung an den Kreisausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Rahmen des nunmehr verabschiedeten Gesetzes erhalt der Kreis fiir 2020 voraussichtlich Schls-
selzuweisungen in Hohe von ca. 514t €.

Diese Fordermittel sollen fiir Verwaltungskrafte an Schulen und Digitalisierung der Kommunen einge-
setzt werden.
Wir fragen dazu:

Wie plant der Kreisausschuss die Verausgabung der Mittel?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nachsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Far lhre Mihe danken wir.
Mit freundlichen GriBen

Reimund Butz
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Starke Heimat Gesetz
lhre Anfrage vom 19.11.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezlglich Starke Heimat Gesetz wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Wie plant der Kreisausschuss die Verausgabung der Mittel?

Antwort 1:
Derzeit ist noch keine Aussage Uber die detaillierte Verwendung der Mittel moglich. Sobald es
hierzu Informationen gibt, wird hierzu im Haupt- und Finanzausschuss berichtet.

Mit freundlichién GruRen

Carsten Mller
Kreisbeigeordneter



